



春运对中国而言,不仅是一年一度的大规模人口迁徙,更承载着国人对家庭的眷恋、对团圆的渴望,以及对美好生活的追求。在这个关键的时间节点,广大人民群众最为迫切的愿望就是和家人团聚。

从“一票难求”到“说走就走”,从历经千辛万苦到体验不断升级,铁路出行的变迁得益于国家交通基础设施的完善和科技的进步,见证了中国经济的腾飞和人民生活水平的提升。在这背后,铁路护路联防部门承担着保障铁路运输安全,护航亿万旅客平安、有序、温馨回家的重任。

织密平安网 护航团圆梦

全区铁路护路联防部门同步开展春运安全宣传活动

本报记者●马跃刚●杨乐 实习生●王友孜

打好“硬仗”宣传先行

春运期间,铁路运输任务繁重,确保铁路和旅客安全是重中之重。全区铁路护路联防安全稳定办公室联合地方政府各级政府、党委政法委及相关部门迅速启动“路地联动”机制,通过消除安全隐患、净化外部环境、排查矛盾纠纷、开展宣传教育等一系列严密措施,全力筑牢铁路安全防线。

2月2日是春运第一天。内蒙古自治区铁路护路联防安全稳定办公室(以下简称“自治区护路办”)联合路地相关单位,在呼和浩特东站开展了春运安全宣传活动。

在活动现场,自治区护路办副主任齐润亮与工作人员一起向过往旅客、铁路及受邀文旅单位的职工们详细讲解了铁路安全相关法律法规,并发放内容详实的《爱路护路宣传手册》,印有铁路安全标语的手提袋、毛巾、抽纸等实用宣传品。活动现场气氛热烈,收到了良好的宣传效果。

自治区护路办综合室主任翼介绍说,每年春运,对于护路工作来说,都是一场高强度的“硬仗”。很多关键岗位需要24小时轮班值守,基层护路联防队员需要高强度的徒步巡查,频次也会从平时的“定期”变为“每日必巡”甚至“更高频次”,巡查范围不仅包括铁路线,还要排查线路两侧数千米范围内的村庄、学校和重点人员。

据记者了解,春运期间,护路工作会面临“人员、物品、天气”三大考验:春运期间人员流动巨大,学生放假、务工人员返乡,铁路沿线人员增多,护路队员需要时刻警惕并劝离;春节期间燃放烟花爆竹、祭祀烧纸等活动增多,极易引燃枯枝杂草造成火灾;违规倾倒的垃圾、未固定好的防尘网、塑料布等轻飘物,一旦被风吹上电气化接触网,极易引发跳闸断电事故。另外,春运往往伴随低温、雨雪、冰冻天气,护路队员不仅要忍受严寒,还要进行扫雪除冰等应急处置,这对于队员们的身体素质都是极大的考验。因此,在春运期间开展好安全宣传教育是源头上确保铁路运输安全畅通、保障旅客们平安、有序、温馨出行的最佳手段。

爱路护路共创平安

在自治区护路办的统一部署下,全区各盟市护路办因地制宜,集中开展了春运安全宣传活动。

包头市护路办联合包头市委政法委、东河区委政法委、东河区东站街道办事处、包头铁路公安处、包头东站等多家单位,在包头东站候车大厅及东站广场开展了主题鲜明、形式多样的春运爱路

护路宣传活动。此次活动创新宣传形式,不仅邀请呼铁集团公司退休老同志带来快板说唱、舞蹈等精彩文艺节目,还精心准备了印有宣传标语的实用礼品。

赤峰市护路办联合赤峰工务段、赤峰电务段、宁城站派出所、宁城高铁站、宁城县公安局交管大队等多家单位,分别在赤峰站、宁城站开展“平安春运、有序春运、温馨春运”主题宣传活动。在活动现场,工作人员设置宣传展板,发放宣传手册和铁路安全知识台历,并通过现场讲解为过往旅客普及铁路安全知识。

乌海市护路办携手乌海车务段、乌海工务段、乌海站派出所、乌海市融媒体中心、乌海市第九中学等单位,在乌海站共同开展宣传教育活动。此次活动特别邀请乌海市第九中学师生参与,依托假期开设的“冬韵启程 见证中国速度”爱路护路小课堂,让孩子们在互动体验中学习铁路安全知识、树立爱路护路意识。

乌兰察布市护路办紧扣“平安春运、有序春运、温馨春运”核心主题,组织管内13支护路联防队和车站派出所,常态化开展安全宣传和隐患排查。兴和、卓资山联防队走进辖内高铁站候车室,向旅客宣传爱路护路知识和乘坐高铁安全常识,耐心解答旅客关于乘车方面的问题;西土城、商都、化德护路联防队配合派出所走进铁路沿线村社,向村民细致解读电气化铁路安全知识。

锡林郭勒盟护路办结合铁路沿线实际情况,组织护路联防队员深入浑善达克沙画艺术馆开展“五进”宣传,通过拉家常的方式,普及铁路安全知识。为提升春运期间突发事件的协同处置能力,锡林郭勒盟护路办还组织二连浩特、朱日和、正镶白旗护路联防分队,联合辖区车站及公安派出所、工务车间、电力工区等相关单位,集中开展消防培训演练与反恐演练。通过实战化演练,有效检验了应急预案的可行性,强化了各单位的应急本领和协作水平。

兴安盟护路办以乌兰浩特市火车站站前广场为主会场,阿尔山市火车站站前广场为分会场,开展了主题宣传活动。兴安盟委政法委、乌兰浩特市委政法委、科右前旗委政法委、乌兰浩特铁路派出所、火车站、工务车间、护路联防分队等单位60多人参加活动。活动现场设置了宣传图板和条幅,利用候车室LED大屏幕滚动播放爱路护路宣传教育片,并设立3个咨询点,详细解答群众提出的法律问题。

“润物无声”护佑归途

自治区护路办副主任齐润亮在接受记者采访时表示,春运期间的爱路护路

宣传教育意义重大,不仅作用于春运短短的40天,更具有长远的影响力。对国家社会而言,这是提升公共安全治理水平的重要过程。它通过“润物无声”的宣传教育,将外在规则逐渐转变为公民的生活习惯,降低了社会运行成本,巩固了国家“大安全”格局。对群众个人而言,这是一次广泛的安全教育、法治教育与素质教育。它帮助每个人厘清权利与责任,在保障自身安全的同时,也成为公共安



全区各盟市护路办组织开展内容丰富的宣传活动。

全的
维
护
者。

全 区 护 路

办 在 春 运

期 间 集 中

开 展 爱 路 护 路

宣 传, 能 有 效 实 现 “ 知

路、爱路、护路”意

识 的 普 及, 形 成 “ 群 防 群 治 ”

格 局, 这 是 实 现 铁 路 长 治 久

安 最 广 泛、最 固 守 的 社 会 防 线。

40天春运,不仅是时间的跨度,更是情感的长度与国家治理能力的刻度。它是一场关于回家的仪式,也是一次关于铁路安全保障的大考。在这一来一回之间,我们看见了乡愁的重量,也看见了护路办用辛勤付出织就了一张严密的“平安网”,护佑每一位旅客的归途。